
 

 

 綜合領域─「動」態生活：動物保護教育融入生命教育學科 

動物保護教材前導學校課程實踐 
創意教學方案設計格式 

參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 
壹、教學活動 

單元名稱 「動」態生活：動物保護教育融入生命教育學科 

設計者 顏麗眞、陳鴻彬 指導者  

教學對象 高中一年級 教學時間 50 分鐘 

教材來源 自編教材 

教學資源 
教育部國民及學前教育署編撰動物保護教育教材及融入十二年國教課程實踐《動

物保護教育-同伴動物》 

學生 

條件 

分析 

一、修畢《單元一哲學思考：品嚐思考的樂趣》 

二、具有新聞識讀的能力 

教學 

準備 

一、簡報檔、電腦、投影機 

二、3 則關於虐待動物的新聞剪輯 

三、「家庭關係檢核」圖操作說明 

總綱 

核心素養 

A.自主行動 

核心素養項目：A2 系統思考與解決問題 

B.溝通互動 

核心素養項目：B1 符號運用與溝通表達 

C.社會參與： 

核心素養項目：C1 道德實踐與公民意識 

學 

習 

重 

點 

學

習

表

現 

生 1a-V-1 

具備適切的思考素養，以進行人學

探索、終極關懷、價值思辨及靈性修

養。 

 
生 2a-V-1 具備跨領域人學探索與建

構全人人學的基本素養。 

 
生 4a-V-1 具備對道德、個人行為及

公共議題進行價值思辨的素養。 

 

領綱

核心

素養 

綜 S-U-A2  

確立自我需求與目標，學習批

判思考與自主管理的知能，透

過具體可行的學習方案與實踐

過程，積極面對及處理生活與

生命中的各種挑戰。 

 
綜 S-U-B1 

適當表達自己的想法、情感與

價值，運用同理心，理解人我

關係，合宜的扮演生活角色，

能與人溝通、合作、解決問題

及經營幸福家庭。 

 
綜 S-U-C1 

學

習

內

容 

生 Aa-V-3 

正確思考的方法與技能：掌握事實、

分辨價值，並能對特定觀點或立場

進行判斷。 



 

 

 
生 Ba-V-1 全人人學的基本素養。 

 
生 Da-V-3 釐清個人行為及公共事務

等議題中的迷思，掌握正確探索相

關課題的方法。 

具備道德思辨與應用的能力，

積極關注公共議題並參與社會

服務活動，主動關懷自然生態

與永續發展議題。 

學習目標 

一、透過新聞識讀，練習辨別虐待動物的「暴力」本質。 

二、理解「暴力循環模式」以及其生成原因。 

三、透過家庭關係互動圖的練習，覺察自身家庭壓力指數。 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 

教學資

源 
教學評量 

 一、導入活動 

（一）在課程簡報中帶學生瀏覽三則虐待動物的

新聞。 

（二）請學生在看完三則新聞後，從中提取 5 個

關鍵字詞，並將之寫下來。 

（三）教師在黑板上將學生所寫的關鍵字詞整理

歸納，大致分類為以下四個面向： 

1.受虐動物的類別與描述 

2.施虐者的身心特質或成長背景 

3.網友的留言 

4.專家觀點 

5.其它 

（四）教師與學生一起依據上述分類後的關鍵字

詞完成暴力循環生態圖。並且補充《動物保護教

育-同伴動物》第四章第四單元：同伴動物虐待與

家庭暴力。 

 
二、開展活動 

（一）教師指導語：從上述暴力循環圖中，可以

發現生活中的壓力有一大來源是「家庭」。這些壓

力，大多可以從家庭互動中看得出跡象。現在就

讓我們來檢視一下自己的家庭互動關係。（繪製方

式如簡報檔說明，教師補充說明一點：如果家裡

有寵物，請將其視為正式家庭成員，一起繪製進

去） 

（二）學生開始繪製家庭互動圖，教師走動於學

生座位間，並觀察是否有難以下筆或情緒波動較

大的學生，做個別化的指導或協助。 

 
三、綜合活動 

（一）學生繪製完成後，請學生針對自己的家庭

互動圖，用 30 個字以內形容他自己的「家」。 

（二）預告下一節課將進行口頭分享的邀請。但

因家庭議題常常牽涉到許多複雜難解的情緒，因

此會以自願為主、不強迫。 

 
5 分

鐘 

 
3 分

鐘 

 
12 分

鐘 

 
 
 
 
 
 
 
15 分

鐘 

 
 
 
 
12 分

鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 分

鐘 

電腦 

投影機 

 
 
 
空白紙

張（B5

或

A4） 

 
 
 
 
 
黑板或

白板 

 
 
 
教學簡

報 

學習單 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
作業評量： 

1.能寫下五

個新聞關鍵

字詞 

2.能完成暴

力循環生態

圖 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
實作評量：

能依說明繪

製出家庭互

動圖 

參考 

資料 

教育部國民及學前教育署之《動物保護教育—同伴動物》初稿四版 



 

 

貳、教學成果 

一、教學過程 

  

二、學生作品 

  

 

參、教學省思 

ㄧ、在試教的過程中，可以發現學生在動物經驗上的理解及感受差異性不小，拉回到

班級學生共同可以接觸的經驗出發，可以增加他們的參與度，再扣回每個孩子個

別的家庭系統中也發現孩子比較能自在的回應出自己的感受。 

二、在教材的運用上，因可以自由連結不同的章節，再加上老師上課的風格及生活經

驗搭配，使用上目前還可以。 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

肆、附錄 

【我的家庭互動圖】學習單 
 

一年   班  座號：     姓名：          

 

 

完成家庭互動圖後，請用幾句話（30個字以內）來描述這個家：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

【我的家庭互動圖】繪製說明與範例 

 
 

 

 

 

  

   


